

mšensko

2017

listopad

Noviny pro město Mšeno a okolní obce. Měsíčník vydávaný MěÚ Mšeno. Vychází od roku 1995.

Obnova fasády kostela svatého Martina odhalila odkaz předků

Mšeno - Velkého překvapení se v polovině září dočkali zedníci, kteří pracovali na obnově fasády mšenského katolického kostela svatého Martina. Ve chvíli, kdy otloukali nesoudržnou omítku na druhém patře lešení, uslyšeli dunivý zvuk, vzápětí ze zdi vyňali schránku ze zinkového plechu. Nález okamžitě předali p. faráři Kothajovi a ten poté starostovi města Martinu Machovi, který jej uschoval do trezoru ve své kanceláři. A to do chvíle, než plechový tubus otevřel společně se zástupci památkové péče, Státního okresního archivu v Mělníku a Biskupství litoměřického.

Schránka ukrytá ve zdi kostela obsahovala pamětní listinu, noviny a další tiskoviny z doby obnovy chrámu.

„Když jsem ze schránky pomocí šroubováku sundal víko, uvnitř jsme vedle pamětní listiny z roku 1876 našli Národní listy, Pokrok a Pšovan ze stejného roku, dále pak Pokrok z roku 1877, baladu Husův popel, předvolební materiály Serváce Hellera a vizitku mšenského kniháře Františka Kartera,“ přiblížil obsah schránky, kterou tehdejší radní do zdi kostela ukryli jako památku na



Starosta Mach má obsah schránky uložený v trezoru. Foto: Jiří Říha



Otevření schránky se uskutečnilo v úterý 10. října. Foto: Z. Koudelka



Na dně schránky je uvedeno datum 10. 9. 1876. Foto: Jiří Říha

obnovu kostela po velkém požáru v roce 1867.

Poté, co se účastníci schůzky, uspořádané kvůli otevření objevené schránky, seznámili s obsahem zajímavé pamětní listiny, ředitel mlýnské archivu Dalibor Státník jim přečetl úryvek z článku v Národních listech. Jeho autor popisoval obnovu kostela i uložení schránky, které bylo komplikovanější, než by se mohlo zdát. „Právě kvůli jejímu uložení nastaly nesváry mezi radnicí a farářem, který nechtěl svolit, aby byla schránka uložena k základnímu kameni. Ačkoli je obsah schránky z let 1876 a 1877, do zdi kostela byla vložena až v roce 1878, možná tajně při dokončovacích pracích,“ připomněl Martin Mach, podle něhož bez zajímavosti není ani popsání tehdejších poměrů. „Obyvatelstvo strádalo, každou chví-



li hořelo, byly vysoké daně a odvody císaři. Za těchto okolností se přitom Mšeňáci složili na nový kostel a navíc posílali peníze bratrům Černohorcům, kteří bojovali s Turky,“ doplnil starosta.

Původní schránku s listinami starými zhruba 140 let má příští rok nahradit nová s novými písemnostmi. „Shodli jsme se, že bychom schránku měli obnovit k příležitosti oprav kostela. Nebude ale na stejném místě, protože tato část fasády se dokončuje, takže bychom na přípravu měli málo času. Přes zimu popřemýšlíme, co všechno do schránky uložíme, a do zdi ji vložíme příští rok v rámci další etapy oprav,“ dodal starosta Mach.

V některém z následujících vydání Mšenska přetiskneme písemnosti uložené ve schránce. Jiří Říha

ČEKÁ NÁS

11. 11. Mšeno

Svatomartinský koncert pro Světlušku v kostele sv. Martina od 18.00, vstupné (100 Kč, děti zdarma) bude věnováno Nadačnímu fondu Českého rozhlasu ve prospěch nevidomých

11. 11. Lobeč

Svatomartinské posvícení na zámku, od 11.30 se bude podávat svatomartinské menu na sále zámku a večer bude veselí pokračovat ve vinném sklepě za zvuku cimbálu. Rezervace na: 606 406 308

25. 11. Mšeno

Snow film fest v sokolovně od 15.00. Celovečerní pásmo špičkových filmů o extrémním lyžování, zimním lezení, snowboardingu, snow-kitingu a dalších zimních radovánkách

25. 11. Velký Újezd

Posvícenská zábava na sále hostince od 20.00. K tanci a poslechu zahraje skupina Gradace

3. 12. Mšeno

Slavnostní rozsvícení vánočního stromu a vánoční jarmark od 15.00 na náměstí Míru

3. 12. Velký Újezd

Slavnostní rozsvícení vánočního stromu na návsi od 16.30, dětské vystoupení, svařák a perníčky

Potřebujete pomoci s oddlužením?

Obyvatelé Mšena, kteří mají problémy s dluhy, mají šanci na zlepšení své situace. Město před časem navázalo spolupráci s dluhovou poradkyní, která lidem v rámci bezplatné konzultace pomůže s oddlužením. V případě zájmu kontaktujte osobně či telefonicky Městský úřad Mšeno - paní Šestákovou, tel.: 315 693 121, a to v úředních hodinách. Diskrétní jednání zaručeno. (jř)

SLOVO ŠÉFREDAKTORA

Nedávno jsem si vzpomněl na seriál, který v devadesátých letech vycházel v novinách Podbezdězí. Seriál se, tuším, jmenoval Dvanáct (možná deset) postavček starého Mšena. Bylo to dílo Miroslava Stříhavy, který ve Mšeně v mládí prožil několik let. V každém díle popisoval jiného člověka, který ve městě žil. V jednom díle se například věnoval muži, kterému se říkávalo „Viržínko“, v jiném popisoval „skaláky“, kteří žili v Debři. Nebyly to žádné posměvačné vzpomínky, mnohdy šlo o významné spoluobčany, kteří byli trochu odlišní, v něčem vynikali... Určitě takových zajímavých životních osudů bylo mnohem víc, než jen deset či dvanáct. I v současnosti nebo v nedávné době bychom určitě našli někoho, o kom by stálo za to se rozepsat. Pro mě byl jednou z výrazných postav Mšena Jára Živný, který nedávno odešel na věčnost. A to myslím ve vsi účt. Ve Mšeně snad nežije nikdo, kdo by ho neznal, nikdo, kdo by Járůnka nepotkal na jeho pravidelných vycházkách. Nezapomenu ani na jeho působení v mšenském divadle, kdy dokázal rozesmát celé publikum jedním gestem, jedním slovem... Znáte také někoho, kdo byl výraznou postavou místa, v němž žijete?

Pěkné čtení přeje Jiří Říha



Plody podzimu se vydařily i přes nepřízeň počasí

Kadlín - O víkendu 23. a 24. září se konaly v Kadlíně tradiční Plody podzimu. Nepřálo jim ovšem počasí, letošní úroda byla také slabá. Přesto se návštěvníci mohli opět přesvědčit, že česká zelenina na český stůl přímo od pěstitelů je to nejlepší, co si můžeme přát.

Květiny Bezno doplnily výstavu zdobenými dýněmi a kadlinské seniorky z dýní vyřezávanými miskami a krásnou keramikou. Kromě místních vystavujících se akce zúčastnilo OU Kanina. To pak získalo i třetí místo za expozici. Deset druhů vína mohli návštěvníci ochutnat z ČZU - vinařské středisko Mělník.

První místo a dárkový balíček za své výpěstky získal Miroslav Machovec, který by určitě svými porazil i účastníky výstavy v Lysé nad Labem. Druhé místo za svou expozici získal Zdeněk Šesták, který se pochlubil nejkrásnějším česnekem



Vystoupení souboru Bejvávalo bylo dárkem pro bývalého starostu.

a jablky. Prostě zasedací místnost opět krásně voněla směsí paprik, cibule, jablíček, celeru a petržele. Expozici kralovaly také čtvrtmetrové bedly královské a velké koš čerstvě nasbíraných hub, které si

pak odvážela Lenka Kocierzová do Ostravy.

Ta se ujala moderování zábavného odpoledne, které se i přes nepřízeň počasí konalo pod velkým stanem na dvoře kadlinského muzea. Trochu netradičně zahájil akci jedenáctiletý Theodor Šimáček z Ostravy, který zahrál krátkou skladbičku J. S. Bacha. Tak byly využity osiřelé klávesy pana Beneše a k tradici se přidala klasika. Naslouchala nejen dvacítká lidí, kteří se zúčastnili zahájení, ale i obrovské dýně, které se na dvoře muzea letos sešly jen čtyři. Pak se házelo flintu do žita a perly sviním, nosilo se dříví do lesa, jelo se „královským kočárem“ po kraji. Svezl se i senátor Jiří Vosecký, který opět zavítal do Kadlína. Děti s Janou Tomanovou zdobily perníčky ve tvaru ovoce a zeleniny, vyřezávaly dýně a s Janou Čiářovou vázaly strašáky ze sena.

Překvapením nejen pro diváky, ale i pro bývalého starostu Zdeňka Šestáka bylo vystoupení pražského folklorního souboru Bejvávalo. Jako dárek k osmdesátinám pana Zdeňka ho přivezla Radka Tesárková, která každoročně Kadlín navštíví s divadlem TY-JÁ-TR. Pět párů tančilo pod stanem, na který bubnoval dešť, lidové tance pro oslavence. Tak Kadlínem zněly lidové písně a muzeum oživila i krásná krojů. Soubor byl pak proveden i celým muzeem, které bylo překvapením zase pro tanečníky.

Večerní táborák byl kvůli dešti odvolán. Zakočil pak nedělní činnosti na dvoře muzea a rozvojněl Kadlín vůni ohně a špekáčků.

Lenka Kocierzová



Jedenáctiletý Theodor Šimáček zahrál krátkou skladbičku J. S. Bacha.



Nejlepší výpěstky výstavy měl M. Machovec. Foto: L. Kocierzová (3x)

mšensko

**Mšensko č. 11/2017
XXIII. ročník**

Noviny pro město Mšeno a okolí
 ▪ Vydává MěÚ Mšeno od roku 1995
 ▪ Vycházejí v nákladu 600 ks na začátku měsíce
 ▪ **Redakční rada:** Jiří Říha (jř) - šéfredaktor, Karel Horňák (kh), Vladislava Kaulerová Vaňková (vkv) ▪ **Grafická úprava:** Jiří Říha ▪ **Kontakt:** msensko@email.cz, telefon: 737 671 196, pošta: Husova 149, 277 35 Mšeno ▪ Uzávěrka příspěvků je vždy 20. den v měsíci ▪ Redakční úpravy vyhrazeny ▪ **Tisk:** K-Tisk ▪ Cena za výtisk je 10 Kč včetně 10 % DPH ▪ Povoleno Ministerstvem kultury ČR, reg. č. MK ČR E 10701

Vychází pro: Mšeno, Chorušice, Kadlín, Kaninu, Kokořín, Lobeč, Nosálov, Stránku, Vrátno.

Osídlování Sudet nebylo podle historiků vůbec jednoduché

Mšeno - Vztahy mezi Čechy a Němci nebyly vždy dobré a naopak ani špatné. Měnily se v průběhu dějin. Na přednášce Češi a Němci, která se v pátek 13. října konala na sále mšenské radnice, o tom hovořili ředitel Státního okresního archivu v Mělníku Dalibor Státník, jeho kolega Pavel Fiedler a český mluvící německý historik Andreas Wiedemann.

Prvním řečníkem, kterého uvedl moderátor večera, mšenský evangelický farář Michal Šimek, byl Dalibor Státník. Účastníkům přednášky nastínil vývoj vztahů mezi oběma národy už od časů kolonizace v době Přemyslovců až po odsun Němců z československého pohraničí. Zmínil i reakce Čechů a Němců na vznik Československé republiky. „Máme v archivu desítky českých i německých školních kronik, v nichž je možné právě v této souvislosti objevit značné rozdíly. Zatímco v českých kronikách učitel popisoval vznik republiky jako nejkrásnější den, v německých není tato událost vůbec zmíněna. Pokud ano, tak formou hořekování prohrané německé války,“ přiblížil Dalibor Státník, podle něhož oba národy nikdy nebyly úplně oddělené. „Vždycky vznikala česko-německá manželství. Známe přípa-



Beseda o vztazích Čechů a Němců se konala na radnici. Foto: J. Havel

dy rodin, které byly národnostně rozrůzněné tak, že někteří členové rodiny se hlásili k Němcům, jiní k Čechům. Třeba podle toho, kterého z rodičů měli raději,“ doplnil ředitel mělnického archivu.

Z německého Olešna se po druhé světové válce stala téměř osiřelá ves.

Německý historik Andreas Wiedemann, který žije 18 let v České republice, přiblížil postupně a dost komplikovaně osídlování Sudet. Češi začali podle něho v menší míře zabírat usedlosti vyhnaných

Němců už krátce po válce. Mnohdy se ovšem stalo, že se tam někteří vychytralci přišli pouze obohatit, domy vyrabovali a zmizeli. „O to samozřejmě stát nestál. Následně proto vznikl osídlovací úřad, který měl celý proces na starosti. Nikdy se ovšem nenašlo tolik lidí, kteří by nahradili odsunutě obyvatelstvo,“ konstatoval historik a dodal, že stát se obtížnou situací snažil částečně vyřešit tím, že do Sudet zval nejen Čechy z vnitrozemí, Slováky, ale i takzvané reemigranty, což byli většinou už potomci Čechů, kteří odešli před desítkami let do Volyně, Francie, Rakouska, Polska a Německa. „V případě Německa to byl tak trochu paradox, protože ti lidé už mnohdy ani neuměli česky, i když měli české kořeny. Odsunuté Němce tak v podstatě nahradili opět Němci,“ poznamenal německý odborník na osídlování Sudet.

Především na průběh osídlování Olešna se zaměřil Pavel Fiedler z mělnického archivu, který přečetl svůj referát doplněný medailonky některých původních i nových obyvatelů obce. Příchod nových osídlenců do Olešna podle něho začal už v prvních měsících po skončení války. „Byli to například lidé z Veltrub, Chotusic, Kadlína, Mšena a dalších obcí, přičemž osídlovací akce v Olešně skončila v létě roku 1949,“ popsal archivář. Většina usedlostí i přes snahy osídlovacího výboru bohužel nakonec sloužila pouze k rekreačním účelům. Trvale v obci zůstalo pouze několik lidí.

Na závěr besedy dostali slovo účastníci, kteří přednášejícím položili několik dotazů. **Jiří Říha**

SLOUPEK STAROSTY



Vážený občané, ač hlavním tématem posledních dní byly v médiích a i v rozhovorech mezi lidmi výsledky parlamentních voleb, pro mne je poslední měsíc (a ještě dlouho bude) hlavním tématem dostavba kanalizace ve Mšenu. Zejména v části Sedlec, který by se měl kompletně odkanalizovat kombinací gravitační a tlakové kanalizace. Zdejší odpadní vody pak budou proudit z centrální čerpací stanice do Mšena, kde se napojí na stávající stokovou síť města a potečou na ČOV. Jde o významný mezník v historii města, neboť odkanalizováním Sedlce bude již více než 90 % objektů ve všech částech města připojeno na kanalizaci, a splníme tak požadavky příslušné evropské směrnice o čištění odpadních vod. Zlepší se životní prostředí v Sedlci a časem třeba budeme moci vyčistit a obnovit místní rybník a jeho okolí. Poté bychom ještě měli dokončit kanalizaci v části ulice Růžová ve Mšenu (projektujeme) a systém bude hotov. Ale tím to neskončí, neboť jej bude třeba v dalších letech rozvíjet v nově zastavitelných lokalitách, zejména ve východní části města. Výstavba kanalizace v Sedlci je rozsáhlý projekt, který se několikrát přepracovával a dlouho projednával a povoloval, a dlouho se hledalo přijatelné financování. Od myšlenky ke stavbě uplynulo více než 8,5 roku a stálo to hodně energie. Financování probíhá zhruba na polovic ze zdrojů města a vodáren, přesněji VKM a. s., celková cena je cca 30 mil. Kč. Zatím se nepodařilo zajistit žádnou dotaci, ale ještě v nějakou podporu doufáme ze strany MZe. Ale i pokud podpora nepřijde, zvládneme to ufinancovat zejména díky příjmům ze skládky. Ty již brzy skončí, byl tedy nejvyšší čas dílo uskutečnit. Stavba sama přináší mnoho obvyklých problémů a velmi ztíží život místním asi až do léta příštího roku. Doufám však, že obtížné období překonáme a na závěr se budeme radovat ze zlepšení života v Sedlci. Kromě běžných potíží stavbu komplikuje zejména tvrdé skalní podloží a také nekválně provedená digitalizace katastru v minulém roce, kdy došlo ke značným posunům pozemků v katastrální mapě, na což nyní ob den narážíme. Komplikací je i úzký uliční prostor v některých částech obce. Pevně doufám, že všechny nástrahy překonáme a že se příští rok připojí co nejvíce domů. Kdo bude váhat déle než rok od kolaudace systému, bude to mít v budoucnu dražší. **Martin Mach, starosta Mšena**

Inzerce

ŽELEZÁŘSTVÍ - ELEKTRO Václav Kuneš

Prodáváme:

VODOINSTALAČNÍ MATERIÁL
KOVÁNÍ – ZÁMKY – VLOŽKY
ELEKTRO MATERIÁL
LEPIDLA – TMELY – MAZADLA
SPOJOVACÍ MATERIÁL

Zajišťujeme:

VÝROBU KLÍČŮ
OPRAVY ELEKTRICKÉHO NÁŘADÍ
BROUŠENÍ NOŽŮ, KOTOUČŮ A ŘETĚŽŮ

Kontakt: Nemocniční 483, Mělník
(mezi autobusovým nádražím a nemocnicí)

Tel.: 315 626 051, mobil: 604 136 125

vendelinkunes@seznam.cz

www.zelezarstvi-kunes.cz

Inzerce

Bez Daní.cz
OSOBNÍ A PODNIKOVÉ FINANCE

- vedení účetnictví
- daňová optimalizace
- hypotéky, úvěry
- spoření, investice
- pojištění majetku a odpovědnosti

Ing. Michal Vejvoda
Daňová a finanční kancelář
Kosmonautů 2850/14, Mělník

michal.vejvoda@bezdaní.cz
tel.: 773 904 731
www.bezdani.cz

**30 let
praxe**

**autorizovaný technik
pro pozemní stavby
DRECHSLER MILAN**

- * projekty rodinných domů
- * netypové projekty staveb
- * energetické štítky budov
- * statické posouzení staveb
- * pasporty staveb

telefon: 608 201 185
Kadlín č. 26 www.drechsler.cz
provozní doba - po tel. objednání

Chcete měsíčník

mšensko

nacházet každý měsíc
ve své poštovní schránce
nebo jím chcete potěšit
své milé, které by
zajímaly zprávy
z rodného kraje?

V případě zájmu
o předplatné volejte na
737 671 196
nebo pište na e-mail:
msensko@email.cz

Stránka nabídne dvě stavební parcely přednostně místním

Stránka - Obec Stránka dokončuje zasíťování tří stavebních parcel v ulici směrem ke Mšenu, které budou již brzy nabídnuty k prodeji. K parcelám byly přivedeny vodovodní a elektrické přípojky. Rovněž jsou položeny kabely veřejného osvětlení a místního rozhlasu. Tyto stavební parcely, z nich každá má výměru zhruba 900 m², byly připojeny novou obecní komunikací již na podzim loňského roku. Nejdříve budou vybidnuty k odkoupení parcel k výstavbě rodinných domů občané Stránky a poté i další zájemci.

Štefan Dvorščík, starosta obce



Každá z připravených parcel má zhruba devět arů. Foto: Š. Dvorščík

Lobeč opět po roce patřila dýním



Před lobečským pivovarem se v polovině října opět sešli nadšenci všech věkových kategorií, aby obyčejné dýně přeměnili na umělecká díla. Někteří stálí účastníci přišli na dýňové tvoření vybaveni profesionálním náradím, jako byla aku vrtačka a podobné vymoženosti. Nejen díky tomu mohly vzniknout výtvoři jako dýňový kočár pro princeznu, sedící pes, dýňové vězení nebo DJ. Pauzu pro hodnocení dýňových výtvořů zpříjemnila loutková pohádka Superkluk v podání divadelního souboru Damúza. Mezi výhry již tradičně patřily společenské hry, které se v blízkém podzimním a zimním období budou vyplňovat potměšilá odpoledne. Děkujeme všem za podporu a přízeň. Alena Vašíčková

Šachisté si mohli vylepšit skóre na šachovnici pivem

Poslední zářijový prodloužený víkend patřila Kanina šachistům. Na žákovský dvou-denní krajský kvalifikační turnaj se do areálu místního učiliště sjelo 22 šachistů a šachistek z Bakova, Dobrovice, Mladé Boleslavi a Kralup nad Vltavou. Mšenský šachový oddíl zastupoval pouze Jakub Burda, neboť turnaj kolidoval s fotbalovými mistráky a většina šachistů byla přednost fotbalu.

Ve společném turnaji čtyř věkových kategorií (10, 12, 14, 16 let) zvítězil Jakub Šulc ze Šachklubu města Dobrovice před Adamem Harcubou z Autoškody Ml. Boleslav a Jakubem Beranem z Bakova. Mšenský Jakub Burda skončil na 11. místě.

Za výborné podmínky pro šachy děkujeme vedení odborného učiliště v Kanině, které nám kromě hraní šachů nabídlo i využití počítačové učebny a tělocvičny.

Mladé šachisty, kteří hráli v pátek



Účastníci žákovského turnaje v Kanině. Foto: Roman Burda (2x)

a sobotu, vystřídali v neděli v Kanině šachisté - pivaři. Sjeli se na druhý ročník turnaje pořádaného za podpory pivovaru Bakalář (Rakovník), proto název Bakalář OPEN. Turnaj se hrál v prostorách kaninské restaurace a vyznačoval se speciálními pravidly, kdy se sčítaly

body uhrané na šachovnici s počtem vypitých piv během turnaje.

Vítězem turnaje se po devíti bojových kolech stal Petr Hulín z Sokola Bakov, který má navíc jako sládek pivovaru Podkován k pivu hodně kladný vztah.

Druhým v pořadí skončil Milan Seifert ze Sokola Sendražice před Janem Formánkem z TJ Neratovice. Mně jako pořadateli a rozhodčímu v jedné osobě se dařilo víc s púllitrem než na šachovnici, což mi stačilo ale bohužel jen na sedmé místo mezi čtrnácti přítomnými hráči.

V sobotu 14. října se jsme přijali pozvání od šachového kamaráda z Varnsdorfu a vyrazili s dětmi ze Sokola Mšeno na žákovský turnaj do Domu dětí a mládeže Varnsdorf. Podle věku a výkonnosti byly děti rozděleny do 4 turnajů pod názvy 1. až 4. liga.

Ve třetí lize jsme měli dva zástupce, a to Adama Ščasného a Jakuba Finkouse. Kubík si zde jako šachový začátečník odbyl svoji turnajovou premiéru a skončil na samotném konci čtyřadvacetičlenného startovního pole. Naopak Adam zde předvedl šachový koncert, doslova drtil papírově podstatně silnější soupeře a odvezl si bronzovou medaili. Stal se zároveň i skokanem turnaje, protože podle výkonnosti ELO body byl nasazený až jako devatenáctý.

Turnaj se vydařil i Matěji Hanzelínovi, který nás zastupoval v nejmladší kategorii pod názvem 4. liga. Uhrál 4,5 bodů ze 7 a skončil mezi 35 malými „borci“ na velice hezkém 7. místě.

Roman Burda

KINO MÁJ DOKSY LISTOPAD

4. 11. 15.30 - Příšerákoví (animovaný film pro celou rodinu, Německo/Velká Británie, 2017, 96 minut, režie Holger Tappe)

4. 11. 17.30 - Milada (životopisné historické drama, ČR, 2017, 130 minut, režie David Mrnka)

4. 11. 20.00 - Matrix (akční sci-fi, USA, 1999, 131 minut, režie a scénář Lilly a Lana Wachowski)

7. 11. 15.00 - Po strništi bos (historické drama s komediálními prvky, ČR, 2017, 111 minut, režie a scénář Jan a Zdeněk Svěrákovi)

7. 11. 17.30 - Milada (životopisné historické drama, ČR, 2017, 130 minut, režie David Mrnka)

7. 11. 20.00 - Čtverec (komedie, Švédsko/Německo/Francie/Dánsko, 2017, 142 minut, režie Ruben Östlund)

8. 11. 9.45 - Za kamarády z televize 9 (výběr nejkrásnějších a nejuspěšnějších českých pohádek)

11. 11. 15.00 - SNOW FILM FEST (filmový festival zimních sportů)

14. 11. 17.30 - Bajkeři (komedie, ČR, 2017, 95 minut, režie Martin Kopp, scénář Petr Kolečko)

14. 11. 20.00 - Bohémský život (komediální drama, Francie/Německo/Švédsko/Finsko, 1992, 100 minut, režie Aki Kaurismäki)

18. 11. 15.30 - Maxinožka (animovaný film pro celou rodinu, Francie/Belgie, 2017, 91 minut, režie Ben Stassen a Jeremy Degroun)

18. 11. 17.30 - Zahradnictví: Nápadník (drama, ČR/Slovensko, 2017, 113 minut, režie Jan Hřebejk, scénář Petr Jarchofský)

18. 11. 20.00 - Vražda v Orient Expressu (kriminální drama, USA/Malta, 2017, 110 minut, režie Kenneth Branagh)

21. 11. 17.30 - Zahradnictví: Nápadník (drama, ČR/Slovensko, 2017, 113 minut, režie Jan Hřebejk, scénář Petr Jarchofský)

21. 11. 20.00 - Liga spravedlnosti (akční, USA, 2017, 120 minut, režie Zack Snyder)

25. 11. 15.00 - Po strništi bos (historické drama s komediálními prvky, ČR, 2017, 111 minut, režie a scénář Jan a Zdeněk Svěrákovi)

25. 11. 17.30 - Milada (životopisné historické drama, ČR, 2017, 130 minut, režie David Mrnka)

25. 11. 20.00 - Sněhulák (kriminální drama, Velká Británie/Norsko/USA, 2017, 120 minut, režie Tomas Alfredson)

28. 11. 17.30 - Pohádky pro Emu (romantická komedie, ČR, 2016, 112 minut, režie Rudolf Havlík)

28. 11. 20.00 - O těle a duši (drama, Maďarsko, 2017, 116 minut, režie Ildikó Enyedi)



Turnaj Bakalář open byl určen pro dospělé, hlavně pro pivaře.

Inzerce

ROUBENKY STŘIHAVKA

- novostavby roubených domů
- opravy a rekonstrukce roubených domů
- dřevostavby a sakrální stavby
- ruční práce a tradiční materiály
 - 20 let zkušeností
 - kompletní stavební servis
- realizace staveb po celé České republice

E-mail: rstrihavka@volny.cz

Mobil: 602 357 542

www.roubenky-strihavka.cz

Úspěch pěvecké třídy ZUŠ Mšeno na Písňové soutěži Bohuslava Martinů v Praze

Matěj Haken přivezl stříbrný úspěch

Praha – V červencovém čísle Mšenska publikoval šéfredaktor Jiří Říha rozhovor, v němž Dr. Josef Šebesta, učitel sólového zpěvu ZUŠ Mšeno, řekl: „Aby mohl žák správně a esteticky zpívat, musí se naučit mluvit, tedy deklamovat, neboť klasický zpěv je jen melodickou deklamací, musí se naučit koordinovat své pohyby, musí vnímat příběh v písni a dokreslit jej mimikou a zabarvením hlasu, musí intonovat, musí dát svému vystoupení dramatický ráz. To vše se hodnotí na pěveckých soutěžích a přijímacích zkouškách na konzervatoře. Představa, že se stačí postavit a nehybně až unyle cosi zazpívat, je mimo realitu. Zúžená oblast hrtanu je schopna vyloudit hlas, avšak není schopna mu dát emoce, příběh, radost. Abychom těchto atributů dosáhli, musíme do hlasového projevu zapojit celou osobnost, jež vzniká narozením. Čím dříve zahájí dítě studium zpěvu, tím je větší šance na jeho kom-



Matěj Haken navštěvuje ZUŠ Mšeno od šesti let. Foto: Josef Šebesta

plexní umělecký rozvoj.“

Matěj Haken zahájil studium v ZUŠ Mšeno jako šestiletý, v klavírní a pěvecké třídě zároveň. Dnes, po pěti letech poctivé a zodpovědné práce, se Matěj radí mezi velké

pěvecké talenty napříč Českou republikou, což dokázal v pátek 19. října v rámci XV. ročníku Písňové soutěže Bohuslava Martinů v Praze. Tato soutěž je podporována Ministerstvem školství, mládeže a

tělovýchovy a radí se mezi nejvyhledávanější, o čem svědčí účast dětí z celé ČR. Matěj soutěžil ve věkové kategorii 10–12 let a získal druhou cenu.

Matěj Haken zpíval povinnou píseň Kuře od Bohuslava Martinů, jako druhou zařadil lidovou píseň Což se mně, má milá v úpravě od svého učitele a jako třetí zpíval píseň Vrabčáci od Jaroslava Kříčky. Druhá cena, kterou mu přisoudila sedmičlenná porota, je tedy zaslouženou odměnou za pět let cílevědomého úsilí. Na klavír Matěje doprovázel Pavel Šebesta.

Pro letošní školní rok se Matěj připravuje na pěveckou soutěž MŠMT (9. února), na Dětskou pěveckou soutěž Josefa Kříčky (24. března), na Duškovu pěveckou soutěž (duben). Vrcholem bude soutěž Pražský pěvec, kterou v červnu pořádá Dětská opera Praha. ZUŠ Mšeno přeje Matěji Hakenovi „Zlom vaz!“

Karel Horňák

Inzerce

CHCETE PROFESIONÁLNÍ SERVIS PRO SVÉHO FORDA?

O Váš vůz se postará mšenský rodák, mistr naší dílny, Michal Kroupa.

NABÍZÍME

- > záruční i pozáruční servis vozů s atraktivní slevou pro starší vozy 5 let > běžný servis všech značek
- > širokou nabídku příslušenství
- > příprava na STK

Těšíme se na vaší návštěvu.

AKCE



AUTOBATERIE
SLEVA 40 %



ZIMNÍ PNEU
SLEVA 35 %



CARent

MĚLNÍK

Českolipská 3332, 276 01 MĚLNÍK
+420 315 624 573-4
servis.melnik@arent.cz
www.arentpraha.cz

Muzejnice přiblížily Hradsko z archeologického pohledu

Hradsko - U příležitosti 4. ročníku Mezinárodního dne archeologie, uspořádalo Regionální muzeum Mělník v sobotu 21. října komentovanou prohlídku lokality Hradsko. Průvodkyněmi 53 zájemců o archeologii a historii, z nichž někteří dokonce dorazili v kostýmech, byly ředitelka muzea PhDr. Miloslava Havlíčková a archeoložka PhDr. Alena Veselá.

Archeologicky zajímavá lokalita Hradsko leží ve středních Čechách v blízkosti Mšena a je kulturní památkou. Díky své poloze, je ze dvou stran chráněno příkrými svahy spadajícími do údolí Kočičiny a Rače, patřilo od nepaměti mezi místa, která byla od pravěku osídlována a o která jevíla tudíž zájem archeologická společnost. Mezi



Prohlídku vedly ředitelka a archeoložka mělnického muzea.

nejznámější osobnosti, které jsou spojovány s výzkumy v této lokalitě, patří páter Krolmus a prof. Píč, rodák ze Mšena. Páter Krolmus se navíc na skále pod Hradskem dokonce i podepsal. Dalším zdrojem informací o osídlení Hradska byl systematický záchranný archeologický výzkum, který vedl dr. M. Šolle v letech 1964-1974. Sice neprobádal celou ostrožnu, ale i tak jeho výzkum pokryl větší část temene, nejvýše položeného místa na Hradsku, a část prvního valu, který chránil hradiště od nejpřístupnějšího místa směrem od Sedlce a Mšena. Druhý val, který stejně jako první byl zbudován ve středověku, byl již téměř rozorán a zbytky leží v současné době v samotné zástavbě vesnice Hradsko v blízkosti domu čp. 2. Samotné temeno bylo osídleno od pozdního paleolitu až po středověk kromě doby římské a stěhování národů. Osídlení bylo buď v podobě letní stanice jako v

pozdním paleolitu, nebo dvorce či výšinného sídliště jako např. v době bronzové, kultuře únětické. Největší pozornost však patřila ranému a vrcholnému středověku, kdy na Hradsku existovalo hradiště. Bylo osídleno od 8. století bez přerušení. Nejdříve to byl dvorec pravděpodobně se strážní funkcí a později vesnice v církevním majetku. Do prvního období patří i náhodný nález dvou železných helmic v roce 1891. Poslední informace o osídlení v této části Hradska jsou na základě pohřebiště situovaného v blízkosti dnešního kostela sv. Jiří, který byl několikrát přestavovaný a kde pohřbívání končí ve 13. století. Dr. M. Šolle zde odkryl celkem 53 hrobů, které se vzájemně respektovaly a nebyly překrývány. Majiteli Hradska v církevní správě byl nejdříve řád německých rytířů sídlící v Řepíně a přibližně od r. 1217 klášter premonstrátů v Teplé.

Alena Veselá



Archeologické akce se zúčastnilo 53 lidí. . Foto: Josef Havel (2x)

Výtěžek koncertu pomůže nevidomým

Mšeno - V sobotu 11. listopadu od 18 hodin se v chrámu svatého Martina ve Mšeně uskuteční benefiční koncert, nad jehož průběhem převzala záštitu Sbirka Světluška. Jedná se o dlouhodobý projekt Nadačního fondu Českého rozhlasu, jenž pomáhá nevidomým dětem, a dospělým s těžkým zrakovým postižením.

Výraznou osobností projektu je nevidomá koncertní a operní pěvkyně Eva Blažková, která vystudovala klasický zpěv na Konzervatoři Jana Deyla v Praze ve třídě profe-

Návštěvníky mšenského kostela svým hlasem ohromí Eva Blažková.

sorky Daniely Štěpánové. Eva Blažková je laureátkou mnoha českých i zahraničních pěveckých soutěží, společně s nevidomou klavíristkou Rachel Skleničkovou tvoří uznávanou koncertní dvojici. Ve Mšeně doprovodí Evu Blažkovou klavíristka Radomíra Šlégrová, profesorka Konzervatoře Jana Deyla v Praze.

Koncert uzavře nevidomý sólista na klarinet Milan Arner, profesor stejné vzdělávací a koncertní instituce.

Vstupné na koncert je 100 Kč, děti zdarma. Výtěžek bude věnován do Sbirky Světluška Nadačního fondu Českého rozhlasu. Donátorem koncertu je město Mšeno, organizátorem a uměleckým garantem je Základní umělecká škola Mšeno. Zveme všechny milovníky krásné hudby, aby přišli podpořit činnost Světlušky.

PhDr. Josef Šebesta, Ph. D.

Inzerce

VÝUKA ANGLIČTINY

ve Mšeně a okolí

- s rodilým mluvčím
- soukromé i skupinové hodiny pro začátečníky i pokročilé
- u vás doma i v kanceláři

Blíží informace:

777 599 814

gavinhuban@seznam.cz

Zastavte se na

LOBEČSKÉ

v pivovarském výčepu
Parostrojního pivovaru
v Lobči u Mšena!



Výčep je v listopadu otevřen
v pátek od 17.00 do 22.00,
v sobotu od 12.00 do 22.00.
Prohlídky jsou v sobotu od 14.30.

Tomáš UHER

realitní a finanční servis

- prodejní strategie
- předkupní inspekce
- hypotéky na míru
- odhady, smlouvy
- řešení exekucí apod.

Nezávazná konzultace na
uvedených kontaktech.

tel.: 737 373 100
tuher@hotmail.cz
www.tomasuher.cz

Vytvářejte s námi

mšensko

- Chcete se podílet na obsahu Mšenska?
- Chcete dobře propagovat svou obec?
- Chcete psát reportáže z provedených akcí?

Své příspěvky
posílejte na:

msensko@email.cz

Adolf Živný letos sbíral zkušenosti na mistrovství světa, Evropy i republiky

Mšeno - V posledním závodě sezony, který se jel na tratích v okolí Mšena, potvrdil mšenský junior Adolf Živný mladší zisk titulu mistra České republiky. Jezdec, který patří k velkým nadějím českého motoristického sportu, však nezavodil výhradně na tratích v České republice, ale i na evropských kolbištích.

Z osmičky závodů seriálu mistrovství republiky jsi musel absolvovat všechny?

Ano, úplně všechny, aby mi „neutekly“ body. Z osmi závodů jsem ve své třídě sice vyhrál jen tři, absolutně ani jeden, ale vyrovnané výkony mi nakonec přinesly titul mistra. Nemohu však opomenout důležitý fakt, který mi pomohl k titulu. Největší soupeř Kryštof Koube, který byl suverénní po celou sezону, měl na konci jen trochu smůly. Kdyby se nezranil, myslím, že bych titul zřejmě nezískal. Kryštof je dobrý kamarád, takže mu to vůbec nepřeju. Spíš mě tahle situace mrzela, než aby mě těšila. Ale i tohle k našemu sportu patří.

Kromě domácího seriálu ses zúčastnil i mistrovství Evropy...

Celkem to byly čtyři závody. V portugalské Gouveie se mi přes velká očekávání vůbec se nedařilo (zisk 2 bodů). Co mě nejvíc zaskočilo? Já sám sebe. Můj přístup byl spíše laxní, takže jsem psychicky nebyl schopen závodit. Přitom předchozí generálka v německém Dahleu naznačovala dobrou formu. Při druhém závodě (Paikuse, Estonsko) jsem vůbec nebodoval. Zde jsme ani nedoufali v lepší výsledek, jeli jsme tam spíše na zkoušku, protože se celá soutěž jela výhradně na písku. Se všemi jsme se shodli na faktu, že takový terén u nás ani nenajdeme, snad jen u Mácháče na pláži (smích). V německém Burgu (8 bodů) se začalo trochu blýskat na lepší časy, ve své kategorii jsem v obou dnech obsadil 12. místo, ale pro mne to byl rozhodně nejtěžší závod. Pro mne nejméně úspěšný byl čtvrtý podnik seriálu na východním Slovensku, na tratích, kde jsem v minulosti jel i Šestidenní. Gelnica pro mne byla nejjednodušší, protože povrch se blížil mšenskému okolí. Celý závod jsem celý víkend užíval, připsal



Adolf Živný letos absolvoval všech osm závodů MČR. Foto: archiv A. Ž.

jsem si 32 body, což stačilo celkově na 10. místo.

Významným podnikem bývá každoročně Šestidenní motocyklová soutěž. Jak si ji užívá mšenský jezdec?

Letos jsem absolvoval Šestidenní, která se jela v jihofrancouzském Brive-la-Gaillarde, v oblasti mezi Lyonem a Bordeaux, v blízkosti hranic se Španělskem. V prvních dvou dnech se mi při dlouhém enduro testu příliš nevedlo. Ve třetím dnu se vše otočilo jak přesýpací hodiny. Začal jsem jezdit pětadvacáté časy ve své třídě, což znamenalo podstatné zlepšení. V celkovém pořadí jsem ve své třídě E2 skončil šestadvacátý, v absolutním pořadí to byla 69. příčka a v soutěži týmu 9. místo.

Šestidenní jsi jel letos už potřetí. Kam bys ji zařadil z hlediska obtížnosti?

Podle tratí jako nejléhcí ze všech, ovšem podle výsledků, které byly dost podobné jako předtím ve Španělsku, to nebylo z mého pohledu úplně úspěšné. Očekával bych spíše nějaký pokrok, který se bohužel nedostavil.

Na jakém významném podniku jsi ještě startoval?

Na závěr sezony jsem se zúčastnil svého úplně prvního závodu mistrovství světa v německém Zschopau, necelých 50 kilometrů z Chomutova. Jelo se na tratích s větším množstvím kamenů, což mi ani tak nevedilo, ale enduro test „zpříjemňovaly“ napadané větve,

což nebylo vůbec jednoduché. Z tohoto pohledu nebyl osmibodový výsledek z obou dnů (dvakrát 4 body) vůbec špatný, považuji ho za ohromný úspěch. I když jsem skončil ve druhé polovině startovního pole, nejezdil jsem na jeho chvostu a bojoval jsem celý den o cenné vteřinky.

Čím se zabývá terénní jezdec v současné době?

Řeším své působení ve škole (balkalářské studium na Technické

univerzitě v Liberci, obor strojní inženýrství), protože kvůli posledním dvěma závodům jsem tam hodně zameškal. Vlastně jsem kvůli škole na MS do Německa ani nechtěl jet, ale z reprezentace mě oslovili, abych tam startoval, takže jsem vlastně ani odmítnout nemohl. Nicméně bych si studium prodlužovat nechtěl, přál bych si ho dokončit ve tříleté lhůtě.

Jak moc je náročný?

Velmi, především časově. Stojí to celé noci příprav před zkouškovým obdobím, abych dohnal to, co jsem v průběhu roku zameškal kvůli motorkám. Navíc téměř všichni spolužáci jsou ochotní pomoci s vysvětlením nějakého problému ve studijní látce.

Jaké jsou plány do roku 2018?

Hlavním cílem budou čtyři závody mistrovství Evropy, kde bych chtěl uspět především ve druhém závodě, který se jede v Rumunsku. Právě tady bych si závod chtěl náležitě užít, protože na rumunských tratích jsem na „Evropě“ začínal. Doufám, že mi tento závod přinese výraznější úspěch.

Karel Horňák

Inzerce

OBCHOD ZBOŽÍM STAROŽITNÝM

Emil Synek, Mělník

- ▷ Potřebujete peníze?
- ▷ Potřebujete se zbavit starých a nepotřebných věcí?
- ▷ Vykupuji veškeré starožitnosti i celé pozůstalosti.

Platím hotově.

Volejte kdykoli, přijedu kamkoli.

 **720 406 817**

Seriál pro knihomoly

A soudit bude živé i mrtvé...

Podzim je již v plném proudu a počasí přímo vyzývá k tomu, aby člověk vzal do ruky knihu. Když v ní navíc bude trochu napětí, určitě to neuškodí. Vždyť bát se v bezpečí svého domova je dobrý trénink srdce.

Mistrem dokonale dávkovaného napětí je mezi současnými autory nepochybně Jo Nesbø (*1960), norský spisovatel, jehož jméno se stalo doslova synonymem pro žánr tzv. severské krimi. Proslulost mu přinesla především již jedenáctidílná série, jejíž jednotlivé části spojuje ústřední postava vrchního komisaře Harryho Holea, nicméně i jeho další počiny na poli výše zmíněného žánru stojí za

Sonny, s nímž se seznamujeme v cele státní věznice v Haldenu, na sebe opakovaně bere vinu za hříchy, které nespáchal.

povšimnutí.

K těm novějším patří román Syn (2014, česky 2015). Název evidentně odkazuje k jinému synu s velkým S – Ježíši Kristu, který stejně jako hlavní postava, fetišák a vrah Sonny Lofthus, vzal na sebe hříchy ostatních. Sonny, s nímž se seznamujeme v cele státní věznice

v Haldenu, na sebe opakovaně bere vinu za hříchy, které nespáchal. Ale tato rovnice má ještě druhý konec. Stejně jako se v nejznámější křesťanské modlitbě o Ježíši říká, že bude soudit živé i mrtvé, i Sonny vyjde z vězení jako spravedlivý soudce. Buddha s mečem, to je přezdívka, jakou si vyslouží. Ale proč na sebe vzal roli samozvaného soudce? A co jeho osamělé tažení znamená? Proti jakým příznakům bojuje? Na tyto otázky už hledejte odpověď sami prostřednictvím Nesbøova textu. Mohu jen prozradit, že pokud bychom chtěli najít nejzkorumpovanější policii v Evropě, evidentně musíme zamířit do Osla. (vkv)

Fejeton: Melancholik a ti druzí

Určitě jste se už setkali s Eysenckovou typologií temperamentu – čtyři osobnostní typy, které pojmenoval nejprve Hippokrates, se liší mírou stability a extroverze. V učebnicích psychologie to vypadá jako bohapustá a k uzoufání nudná teorie, ale v praxi, to je už jiná.

Napadlo vás někdy, jak to vypadá, když se v jedné domácnosti sejdou čtyři osoby různých temperamentů? Krásně to může ilustrovat běžné všední ráno, dejme tomu úterý. Je 7.20, mladší dcera, v jejím temperamentu zcela převážil flegmatik, sedí už minimálně 10 minut na WC a tvrdí, že ještě není. Před koupelnou fronta – po pravdě tedy jen moje malíčkost a syn, nicméně oba jsme již dost nervózní, byť každý z jiného důvodu. Já, neboť je mi jasné, že tu poradu v 7.30 fakt nemohu stihnout. Pubertálního syna zase přechází jeho lehkotvárný postoj sangvinika, neboť v koupelně zapomněl mobil a kdo ví, jaké to je deset minut bez mobilu, zcela jistě chápe, že to youtuberské video prostě musí dokoukat hned teď. Z koupelny se neozývá žádný zvuk. Pojmu podezření, že tam snad dcera usnula, takže navzdory svému temperamentu melancholika a zároveň natruc všem vychovatelským zásadám zvýším hlas. Milá dcera na můj hysterický jekot odpoví, že neví, že spěcháme a že se snad může vykatat, ne? Do toho ten puberták ve frontě vedle mne

rapuje, že jeho sestra je troll.

Napětí by se dalo krájet. Vydržím ještě 10 vteřin a pak vybuchnu, vycházející hudební hvězda schytá pár pohlavků, načež naše malá princezna vyleze s bůhvíproč ublíženým výrazem z koupelny a jde se převléknout. Je 7.30. Rozhoduji se, zda se odvážit otevřít dveře do pokoje, kde se – možná – převléká, nebo se poddat vůli Boží.

Pokud neposlechnu svůj temperament a nevydržím to, přistihnu ji, jak sedí na gauči a prohlíží si nohu (v lepším případě už bez pyžámky) ze všech možných úhlů. Zde mohou nastat dvě varianty: buď se budu kochat s ní, jak má nohy krásně dlouhé, nebo – a to je častější případ – prasknou ty špagátky, kterým se říká nervy, a já už ječím tak, že to jde z naší Jungmannovy ulice slyšet až do Dobrovského. Ta leží sice hned vedle, ale oba nebožtíky obrozence, po nichž jsou ulice pojmenovány, by můj hlásek jistě probudil z věčného spánku.

Vidouc, že je maminka rozrušena, počne se mé flegmatické robbátko převlékat. Tedy pokusí se o to. Následují další peripetie jako česání vlásků (netušíte, kam stále emigrují gumičky do vlasů?), čištění zubů a další úkony, jichž je třeba se před odchodem z domu zhostit.

V 7.45 se mi podaří nacpat obě děti do auta. Sangvinik mi při té příležitosti hlásí, že nutně potřebuje kapesné, protože svačtinu nechal

v lednici, přičemž mu tvář zdobí široký úsměv. S tímž úsměvem vypouští informaci o včerejší písence, která jaksi nedopadla. Tedy vlastně dopadla dobře, protože trojka je přece o dost lepší než čtyřka, no ne, a „všichni to měli horší, mami.“ Snažím se zachovat svůj pověstný klid.

Když v 7.50 otvírám dveře do kanceláře, zasáhnou mě blesky sršící z očí šefové. No co jí mám asi tak vykládat? Šeptnu naprosto nepravděpodobný důvod omluvy a zpodobím kecnu na svou židli.

Večer si stěžují tatínkovi drahých ratolestí, který přislíbí, že druhý den děti vypraví on. Vzhledem k tomu, že je choleric, který „startuje na první dobrou“, obávám se rána snad ještě více. Ovšem děti – jako vždy – překvapí a zvolí správnou strategii, s níž je nutné přistupovat k cholericovi.. U stolu sedí dva dorůžova vspaní zlatovlasí andálkové, kteří sporaďaně stolují a přitom vypadají jako vystřižení z příručky Guth-Jarkovského o slušném chování. Manžel s nimi diskutuje o nějaké environmentální problematice a já jen lapám po dechu. Když hodiny ukazují 7.20 a obě dítky – bez ohledu na typ temperamentu – hlásí, že jsou nachystána k odchodu, tak to se mnou (být cholericem) málem sekne. Řeknu vám: mám vlastně štěstí, že jsem melancholik. (w)

KALENDÁRIUM MŠENSKA

Anna Bayerová, MUDr. (* 4. 11. 1852 Vojtěchov † 25. 1. 1924 Praha), lékařka. Je uváděna jako první česká lékařka, která však získala lékařský diplom na univerzitě ve švýcarském Bernu (1881), o rok později než její přítelkyně Bohuslava Kecková z Bukole. Obě se poznaly při přednášce Jana Evangelisty Purkyně (1787 – 1869) v Náprstkově Americkém klubu dam a rozhodly se pro studium medicíny ve Švýcarsku. V bývalém Rakousku – Uhersku bylo totiž ženám zakázáno studovat medicínu a provozovat lékařskou praxi. Obě tyto ženy – první české lékařky – začaly svou praxi v Bosně a Hercegovině a v různých sanatoriích ve Švýcarsku. Teprve od roku 1914 působila Anna Bayerová v Ústavu choromyslných v Praze-Bohnicích a po roce 1918 byla profesorkou zdravotní vědy na pražských dívčích školách. Spoluzakládala u nás Čs. červený kříž. Napsala knihu Žena lékařkou. Její pozůstalost je v archivu Národního muzea v Praze.

Miloš Sirůček (*1906, †1977 Mšeno) - fotograf, publicista. Jeho snímky Mšenska, Kokořínska a celého kraje jsou na mnoha pohlednicích, propagačních tiskovinách a publikacích. Soubor zvláštního skalního útvaru Pokličky byl součástí československé expozice na světové výstavě Expo 58. Obětavý činitel TJ Sokol, jehož zásluhou byla vybudována Cinibulkova turistická stezka a udržováno turistické značení a zařízení.

(M. Sígl: Kdo byl a kdo je)

VZPOMÍNKA

Už je to rok, co odešel do horolezeckého nebe Kája Vostruha. V tichosti a po delší nemoci. Byl to člověk, který do třiceti let projel snad celou Evropu a slezl spoustu skal. Zemřel, ale tak jako náš společný kamarád Luboš Martínek, co ho tragicky předešel o pár měsíců, zanechal na zdejších skalách svůj odkaz. Mám dojem, že tam někde daleko od nás oba kluci něco lezou... Kájo, sbohem někdy u nebeských bran. Tvůj kámoš Petr Pavelka.



Udělejte radost svým blízkým, popřejte jim k jubileu, vzpomeňte na své zesnulé. Text zašlete jako SMS zprávu na 737 671 196 nebo na e-mail: mšensko@email.cz.

Vzpomínka na Jaroslava Živného

Mšeno - Chci vzpomenout na člověka, kterého znal ve Mšeně každý. Bohužel ho už nikdy nepotkáme. V pátek 15. září odešel náhle tam, odkud není návratu.

Járynek, jak mu většina z nás říkala, byl mimořádně chytrý. Celý život pracoval na mělnickém finančním úřadu. Na jeho vynikající divadelní role si jistě každý, kdo ho viděl, rád vzpomene. Moc nám chybí také v baráčeknickém spolku.

Byl prakticky všude. Dokud mu to zdravotní stav dovoloval, rád se věnoval pěší turistice.

Járynek každého udivil tím, jak dokázal podle udaného data ve chvíli určit, který den týdnu to byl nebo bude.

Chybí nám a budeme na něj vzpomínat.

Marie Říhová



Jaroslava Živného znal ve Mšeně jistě každý. Foto: Jiří Říha (3x)

Domáci získali čtvrté místo

Mšeno - Ve čtvrtek 28. září se na kurtech za sokolovnou šelo 12 tříčlenných družstev na devátém ročníku nohejbalového turnaje Memoriálu Václava Mokrého. Družstva byla rozlosována do dvou skupin, kde si zahrál každý s každým a první čtyři ze skupiny postoupily do pavouka, kde začaly vyřazovací boje. Do boje o medaile zasáhlo i mšenské družstvo ve složení Nečas, Grát, Kolumpek, které nakonec podlehló týmu z Mělníka Potůčkům a obsadilo nepopulární čtvrté místo. Zlato obhájilo družstvo z Dolních Beřkovic, druhé skončily Střemy. Turnajem nás provázelo krásné počasí, nyní se můžeme těšit na příští desátý ročník. **R. Nečasová**

Zajímavosti z medicíny

Při onkologické dietě je nejvhodnější rybí maso

Nezbytnou součástí boje proti onkologickým chorobám je cílená a účelová dieta. Především je potřeba pochopit, že nádorové buňky nejsou žádní cizopasnici, jako viry, bakterie či hlísty, ale naše vlastní buňky, které se vymkly kontrole imunitního systému propojeného s centrálním nervovým systémem, který je jim nadřazený. Každodenně zanikají a znovu se obnovují všechny buňky v živém organismu, snad až na neurony v mozku a míše, a to v biorytmu geneticky stanoveném tím nebo jiným živočišným druhem. Například u lidí bílé krvinky jednou za 5-10 dní, červené každých 120 dní. Imunitní systém obdobně denně vychytává a likviduje deformované nebo špatně diferencované buňky, které se mohou za určitých okolností transformovat do nádorových. Proto dobře fungující imunitní systém je výchozím předpokladem k tomu, aby nedošlo k nádorovému bujení. Je proto pochopitelné, že všechny faktory vnějšího i vnitřního prostředí, které poškozují imunitní systém, vytvářejí předpoklady ke vzniku a rozšíření nádorových buněk v organismu.

Takže za prvé je nezbytné omezit působení negativních faktorů vnějšího prostředí včetně méně vhodných potravin a za druhé odbourat depresivní stav, který je neméně závažným spouštěčem maligní transformace a bohužel i průvodním jevem všech malignit. Třetím postupem je zabránit nebo alespoň omezit dělení a šíře-

ní nádorových buněk ještě dříve, než jsou makroskopicky zjištěny, a posílit přirozené a vrozené imunitní reakce organismu. V této fázi již přichází na řadu jejich chirurgické, farmakologické nebo fyzikální, ozařování, či odstranění.

Takže jak dále: o kouření a alkoholu není zapotřebí diskutovat, ale neméně nebezpečné jsou různé chemické výpary, zplodiny z aut a elektromagnetický smog (zářiče přenosu mobilních sítí, mobily, televize). Omezit červená masa, umělá sladidla, konzervované potraviny, salámy a párky, bílé pečivo.

Vhodné maso je rybí, sladkovodní i mořské, nejlépe žraločí ploutve, nejméně mořské plody, jinak z masa nejlepší králík. Z nápojů jsou nejvhodnější přírodní ovocné a zeleninové šťávy, minerální vody, zelený a šípkový čaj. Hodně zeleniny a ovoce. Nejlepší jsou místní jablka, hrušky, meruňky a zejména rajčata, červená řepa a hroznové víno s peckami. Dále pak je důležitá pohoda v rodině a zaměstnání, to je základ. Nutné je zároveň nemyslet na potenciální problémy a žít naplno. Soustředit se na procházky v přírodě, nejlépe v lese nebo na horách, věnovat se meditaci a dechovým cvičením, odbourat depresivní stavy nejlépe bez léků s použitím přírodních zdrojů. K tomu je vhodný například kozlík lékařský, mučenka, nealko pivo nebo červené víno.

Navíc existuje řada přírodních pro-

středků, které zabraňují nekontrolovanému množení nádorových buněk. Třeba šišák bajkalský, k posílení imunity pak eleutokok, ženšen, hlíva ústříčná a med. K omezení mitozy poslouží kysané zelí, česnek, cibule, kombucha, brusinky, slunečnicová semínka, mořské řasy, kozi mléko a sýry.

Hladovění zpomaluje dělení nádorových buněk, ale současně snižuje odolnost organismu v dlouhodobém režimu. Proto je vhodný pouze krátkodobý půst (jednou týdně za současného podávání většího množství tekutin, nejlépe minerálních vod s hořčíkem a citronem s přidáváním

tablet selenu a zinku).

Obecně k potravinám a nápojům platí - vše čerstvé, raději méně než více, několikrát denně v malých porcích. Lépe z místních zdrojů než dovážené. Léčebně je neúčinnější zelenina obsahující semínka, která mají proti nádorové účinky (prakticky všechny). V zásadě žádné zákazy na nic nejsou, ale lépe je soustředit stravu na to, co prospívá a hlavně podpořit psychiku, ta je nade vše. Závěrem, pokud se v rodině vyskytne nádorové onemocnění, nezoufat a bojovat včetně cílené diety a maximální psychické podpory nejbližších.

MUDr. Ivan Heidler, CSc., Kanina

Inzerce

ZEMNÍ PRÁCE JIŘÍ MARVÁNEK

Provádíme veškeré výkopové práce, vrtání půdním vrtákem, opravy cest, demolice, doprava sypkých materiálů, kontejnery, skládání hydraulickou rukou, jímky, nádrže, ČOV, kanalizace, přípojky...

Střednice u Vysoké

E-mail: info@zemar.cz

Mobil: 721 474 698

www.zemar.cz



Mšenští ochotníci neúnavně nacvičují detektivní povídku

Mšeno - Jedenáct roků letos uplynulo od chvíle, kdy mšenští divadelníci poprvé uvedli hru Postel plná cizinců, která v jejich podání zaznamenala velký úspěch. A před dvěma lety se představili v obnovené premiéře s mírně obměněným obsazením, s nímž dodnes objíždějí mnoho štací.

Není ovšem čas na něco nového? Stejnou otázku si před více než rokem položili i mšenští ochotníci v čele s režisérem Václavem Novákem. A po dlouhém zvažování, čím oblíbenou komedii nahradit, zajímavou hru našli.

„Nemohli jsme dlouho na nic přijít, ale pak jsme dostali tip od kamaráda a divadelníka Petra Lněničky. Sám totiž zdramatizoval detektivní povídku C. B. Gilforda s názvem Nebe může počkat, kterou nám dal



Mšenský divadelní soubor vede Václav Novák. Foto: Jiří Říha (2x)

k dispozici,“ říká Václav Novák a dodává, že nápad s detektivkou se všem zalíbil. „Přečetli jsme si to, rozdělili role a pustili se do toho,“ připomíná šéf divadelního souboru, který patří pod mšenský Sokol.

Diváci, kteří si očekávanou premiéru nové hry nenechají ujít, ovšem neuvidí všechny stálce, na které byli v Posteli plné cizinců zvyklí. „Máme mezi sebou několik nových herců. Přestávku si totiž prozatím dal Miloš Jíra, který se více zdržuje v Ústí nad Labem, přestal hrát Jára Živný, který bohužel před nedávnem zemřel, a do divadelního nebe odešla i nezapomenutelná Hanka Hrubá. A s Pavlou Jarošovou jsme se od počátku domluvili na alternaci kvůli nedostatku času. Museli jsme se tak zaměřit na shánění nových herců. Našími nejnovějšími kolegy jsou David Bidlo, Daniel Petříkov, Petr Lněnička a Mirka Strunecká. Jinak v obnovené Posteli s námi hrály už Daniela Sobotková

a Dana Svobodová, které pokračují i v nové hře,“ vyjmenoval novější z ochotníků Václav Novák, který s Jirkou Fantou a Janou Čambalovou patří mezi stálce souboru.

Pokud jste jmenované herce správně počítali, došli jste k číslu devět. Přesně tolik rolí má nová detektivní veselohra, která se odehrává v prostředí americké prohibice. Režisér slibuje, že novinka bude zajímavá i po stránce kostýmů.

„Třicátá léta jsou na to fajn, holky si tak konečně užijí šaty a pánové kvádra i klobouky. Návrhy kostýmů si vzala na starost Pavla Jarošová a scénu dají dohromady Jirka Fanta s naším zvukařem Radkem Sobotkou,“ připomíná Václav Novák, který toho o nové hře zatím příliš neprozradil. Aby se prý měli diváci na co těšit.

Všech devět herců vám na stránkách Mšenska postupně představíme. Už v prosinci se můžete těšit na Jiřího Fantu.

Jiří Říha



V nové hře mšenských ochotníků se objeví devět herců.

Baráčníci ve Mšeně končí...

Mšeno - S lítostí oznamujeme všem našim příznivcům, že Dobročinná obec baráčníků Mšeno po bezmála 107 letech ukončuje svou činnost. Čtyři členové konšelstva už nechtějí jít do letošních voleb. Brání jim v tom věk, zdravotní i osobní důvody. V září nám zemřel pantátnek Jaroslav Živný, což pro nás byla další rána.

Léta jsme sháněli nové členy. O funkce ovšem nemá vůbec nikdo zájem. Náš současný stav je 28 členů. Spolek se sice zatím definitivně



Baráčníci dlouhodobě trpí nedostatkem mladších členů, kteří by vedli spolek dál. Foto: archiv

neruší, ale uvádí se takzvaně do klidu. Podle platných regulí je to na pět let. Majetek spolku včetně praporu a krojů odevzdáme župě.

Pokud by se našel někdo, kdo by měl zájem o obnovení činnosti spolku, majetek se do Mšena vrátí zpátky. Na vedení spolku stačí tři funkce - rychtář, berní a syndik. Ještě bych ráda upozornila - není pravda, že baráčník musí mít „barák“, což si spousta lidí myslí.

Za obec baráčníků syndička Marie Řihová

Inzerce

DISKŽOKEJ

Milan N. alias DJ Rokos nabízí hraní na svatby, narozeniny, dětské, firemní a sportovní akce.

Více na telefonu: 721 480 596

Mšenští divadelníci pro výrobu kulís **odkoupí vyřazené šatní skříně z laťovky (podmínka) a starší bytelné křeslo - ušák**. Odvoz si zajistí.

Tel.: 724 178 155



PRODÁVÁME SHÁNÍME

Inzerujte zdarma

Soukromý rádkový inzerát v měsíčníku Mšensko můžete podat zdarma, a to elektronicky na emailu: msensko@email.cz nebo na telefonu: 737 671 196.

Ceník plošné inzerce

1 cm jednosloupce	20 Kč
1 cm dvojsloupce	40 Kč
1 cm trojsloupce	60 Kč
1 cm čtyřsloupce	80 Kč

(Ceny jsou bez DPH 21 %.)

Inzerce v novinách Mšensko lze sjednat na emailu: msensko@email.cz nebo na telefonu 737 671 196.

Kde je Mšensko k dostání

Trafika, Mšeno. Obchod A. Oupické, Mšeno. Baťovna, Mšeno. Cukrárna u Živných a Měšťáků, Mšeno. Městská knihovna, Mšeno. Čerpací stanice, Mšeno. Prodejna potravin, Chorušice. Hospoda U Grobiána, Kokořínský Důl, Galerie a restaurace Truhlárna, Kokořín. Mrak Food, Nosálov. Potravin, Velký Újezd.

Putování po nejkrásnějších místech Evropy se Zdeňkem Berglem 7.

Nejkrásnější je dvůr Patio des Leones

Kdo by neznal Granadu, perlu mezi španělskými městy. Opevněné sídlo je určitě nejznámější a nejkrásnější památkou z doby islámského panování v této oblasti Evropy.

Máme na prohlídku celý den a začneme palácem Generalife se zahradami na svahu Cerro del Sol. Arabský název Yannat al Arif znamená Zahrada velebného ráje a jako v ráji si tu připadám. Převažují zde zahrady s bazénky a potůčky čisté vody. Ta teče úplně všude a spolu se stínem mohutných palm, kvetoucích keřů a nekonečným množstvím květin vytváří dokonalé prostředí pro absolutní pohodu. I když kolem panuje vedro, zde si užíváme pohodu. Tak jako dávno před námi všichni ti arabští vládcové se svým početným doprovodem.

Další památka na nás čeká nedaleko, jdeme mírným stoupáním mezi zahradami na kopec s mohutnou pevností Alcazaba s královským palácem Alhambra. Ten vystavěli ve 14. století, pevnost je o pět století starší. Vše z červeného vápence, odtud taky název, alhambra znamená v arabštině červený kámen.

Začneme pevností. Procházíme vysoké, pět metrů široké hrady, nádherné město máme pod sebou. Už dopředu jsme si museli objednat a zaplatit vstup do Královského paláce a přesně ve stanoveném čase jdeme dovnitř. Jsme v maurské památce, tady na jihu ze všech nejkrásnější. Stavba měla sloužit jako víze pozemského ráje, stavitelé a umělci se opravdu snažili. Využili mramor, barevné dlaždice, sádrové štukování a na vyřezávané a zlatěné stropy cedrové dřevo. Všude kolem zdí protéká v úzkých kanálcích voda, to zaručuje příjemné klima. Nejkrásnější je dvůr Patio des Leones, lemovaný vyřezávanými mramorovými sloupy, oblouky mezi nimi a stěny zdobí také vyřezávaný mramor. To nejkrásnější ale neuvidíme. Zdejší chloubou, mramorová kašna s dvanácti lvy se právě opravuje, zakrývá ji bednění. Taky s tou opravou mohli počkat. Známa je hlavně tím, že je to jediné zpodobnění živých tvorů, on jim to totiž islám zakazoval. Stejně tak nejsou nikde malované portréty, takže nikdo neví, jak všichni ti maurští potentáti vypadali.

Přes další nádherné sály se dostáváme ven do zahrad s bazény. Ještě



Královský palác (vlevo) je propracovaný do nejjemnějších detailů a krásné jsou i zahrady Generalife (vpravo).

musíme ve městě navštívit dvě významná místa. V šestatřicetistupňovém vedru stoupáme na blízký vrch Albaicín, je to rasovina, ještěže nahoře ve stánku čepují místní San Miguel - výborný prostředek na vzpomínání. Vidíme odtud celý komplex Alhambry, v pozadí pohoří Sierra Nevada a nejvyšší vrchol pevninského Španělska, 3484 metrů vysoký Mulhacén, celý pokrytý sněhem.

Jsme zase dole, jdeme se podívat do královské hrobky v gotické katedrále. Pod nádherným sarkofágem z bílého mramoru leží v podzemní kryptě v jednoduchých dřevěných rakvích Isabella Kastilská a Ferdinand Aragonský, spolu s nimi i dcera Johana a její manžel Filip. Tak se tu na chvíli zastavím a vzdám jejich veličenstvům čest, určitě si to zaslouží. Třeba za to, že zemi sjednotili a 21. ledna 1492

vyhnali ze země poslední zbytky Maurů s králem Boabdilem. Tady naše návštěva končí, vracíme se přes náměstí Plaza del Isabel Católica, i tady má královna velký památník. Sedí na trůně, před ní v pokleku Kolumbus a ukazuje jí mapu svých plánů na plavbu přes Atlantik. Bez její finanční pomoci by asi Ameriku neobjevil. Musíme myslet na návrat, i když by toho na prohlížení bylo dost. **Z. Bergl**



Kaple nad královskou hrobkou (vlevo), Alhambra a Sierra Nevada z vrchu Albaicín (vpravo). Foto: Z. Bergl (4x)

Nové knihy v Městské knihovně ve Mšeně



BELETRIE

A. Bolavá: Do tmy
M. Formanová: Povídky na tělo
E. Ferrante: Geniální přítelkyně 3 - Příběh těch, co odcházejí, a těch, co zůstanou
J. Karika: Trhlina
M. Váňová: Já hlupák

A. Sedláčková: Každý něco tají
A. Jakoubková: Ideální manžel z nebe nepadne
L. Chalupová: Ptačí žena

DETEKTIVNÍ ROMÁNY

K. Lagercrantz: Muž, který hledal svůj stín
M. Klevisová: Zmizela v mlze
J. Češka: Případ podezřelého arcibiskupa

FANTASY

B. Aaronovitch: Záludné léto
S. Shannonová: A zrodí se píseň

KNIHY PRO DĚTI

L. Lomová: Anča a Pepík 4
M. Kratochvíl: Mikuláš, Ježíšek, pan Vrána a my
P. Šiška: Když draka bolí hlava
A. Mizielska: Mapy - atlas světa, jaký svět ještě neviděl